

# 中国石化驻粤企业联合发布社会责任报告

“十三五”期间企业贡献利税3361.8亿元，5年利税贡献可建114座“小蛮腰”

文/黄萱 受访者供图

近日，中国石化驻粤企业联合举行社会责任报告发布会。在中国共产党成立100周年、中国石化成立38周年之际，驻粤企业盘点“十三五”期间在服务广东高质量发展，推动绿色发展，助力经济腾飞，建设幸福广东的努力和贡献。五年间，驻粤企业共向国家和地方缴纳利税3361.8亿元，每天利税1.84亿元，可以建造114座广州塔。

广东，是中国石化下属企业最集中的省份之一，现有茂名石化、广州石化、中科炼化、湛江东兴、广东石油、销售华南、化销华南、广州工程、五建公司等16家单位（机构），形成了炼油、化工、油品、石油化工工程建设和产品销售等完整的中下游石化产业链。目前，中国石化在广东原油加工能力达5275万吨/年，占了广东省原油加工比例的九成以上，乙烯生产能力达212万吨/年，成品油销售超过1750万吨，占全国供应总量九分之一。

一直以来，驻粤企业秉承着“国企为国、驻粤兴粤”的理念，将“苦干实干”“三老四严”“爱我中华 振兴石化”的石油石化精神与“敢闯敢试 敢为人先”的广东精神深度融合，积极争当能源革命推动者，美好生活建设者，科技创新引领者，碧水蓝天守护者，和谐社会服务者，为加快推动粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家广东新篇章助力加油。



## 端好能源饭碗 助力广东经济腾飞

10月13日凌晨3时，茂名石化炼油厂区的中心控制室仍然灯火通明，联合八车间主任杨楚彬坐镇内操，指挥操作人员精细调节4号柴油加氢装置操作，在保障安全和质量的前提下，全力以赴将柴油产量推到极致。

今年三季度以来，一场席卷全国的煤荒，接连引发了气价上涨，让尚奔跑在新能源转型快车道的中国能源压力立即传递到柴油供应上。“增产、保供是第一要务！”茂名石化、广州石化、中科炼化等炼厂喊出了振奋人心的口号，他们承担着全国超过8%的原油加工能力，广东全省超过九成的原油都在这星三角形的生产中枢延伸到全省各地。能源保供责无旁贷，及时调整生产经营安排，开足马力增产柴油。10月份柴油日均出厂量对比前9个月增长了40%，及时有效地缓解了广东市场和西南地区柴油供应紧缺，保障区域能源的有序供应。

有了中游炼化企业的资源支撑，广东石油在全省2300多座加油站精准摆布每一座油站的资源配置，预测库存消耗，中国石化加油站依旧能够做到“不断供、不限供”。

“双循环”驱动之下，中国石化驻粤企业积极响应“一带一路”倡议，续写“海上丝绸之路”的历史。利用广东毗邻港澳，海外出口众多的优势，以国际视野开拓国际市场，源源不断向“一带一路”国家和地区出口高质量汽柴油、优质沥青、航煤、船舶用油等产品，助力国家“开放合作”战略实施。“十三五”期间，茂名石化、广州石化等炼化企业向东南亚、中东、澳洲等十多个国家出口成品油超过1785万吨，186种化工产品，在海外建设26个大型石油化工工程项目。



## 坚持创新驱动 让“广东制造”走向世界

2019年5月17日凌晨1时28分，由广州工程设计承建的长度达4071米成品油管道，从湛江穿过通明海峡通往广西北海，508毫米直径的跨海输油管道一举打破了国内大陆同类项目中穿孔直径、管道长度的纪录，充分展现了在跨海管道建设过程中，成功攻克钻杆断裂、钻头“卡钻”等系列难题的“广东科技”。

在产业升级被赋予国家转型升级新动能的背景下，中国石化驻粤企业深入贯彻创新驱动发展战略，拥抱互联网浪潮，积极推进信息化和工业化融合，促进科技成果转化，加快智慧工厂、智慧管道、智慧油站建设，成为推动国企改革，转型发展的践行者。

依托5G工业互联网和人工智能新技术，炼化企业加快推进传统厂区的数字化和智能化建设。从广州石化建成炼油中心控制室，实现厂区83套生产装置控制系统远程集中控制，到茂

名石化建成国内石化行业首个5G防爆专网，中科炼化建成投用国内最大的化工产品“智能立体库”，实现“无人仓库”“无人机巡线”等20多个场景的智能化操作。

2020年12月18日，西安石化一桩运行超过12年的钢制烟函徐徐倒下，这次拆除的“大脑”却在1680公里外的广州。在比对了现场火灾、爆炸以及危险物泄露等安全风险数据后，指挥中心宣布“绿色”拆除成功，全程不超过半个小时。这是五建公司自行研发的AR智能拆除系统，集合了5G远程操控、安全远程诊疗、冷拆除、载荷式移位等新工艺于一体，不仅大幅减少了传统人工拆除带来的安全风险，还大幅提高了作业效率和环保系数。

近年来，驻粤工程企业坚定不移走“科技兴企”道路，将“广东工程”的口碑带到全国各地，并走出国门，走向世界，相继承

建了中东地区最大炼厂——科威特阿祖尔炼油厂、哈萨克斯坦阿特劳炼油厂等核心炼油装置和工程项目。

加油站里的智慧革命也正悄然开展。一改工业化设计风格，时尚、绿色、温馨的油站形象，展示着互联网在加油场景的全新体验。无感支付、一键加油、无人值守全自动洗车、线上下单，门店提货……广东石油利用互联网平台精准锁定超过2750万车主用户，引入包括汽服、简餐、充值、保险、旅游等20多种新业务，全方位满足车主衣食住行各方面的需求。

“十三五”期间，驻粤企业承担了超过260个省部级创新攻关项目，开发超过100种化工新产品，煤制油品/烯烃大型现代煤化工成套技术开发及应用等科研成果获得国家科技进步奖，508种新发明、新工艺获得国家专利授权，实现科技创效超过16.1亿元。

## 建设美丽广东 坚定不移走绿色低碳道路

2021年12月，一款绿色的汽油成了深圳车主们争相“尝鲜”的新宠儿。这款中国石化自主研发的“爱跑98”品牌汽油，从茂名石化、广州石化出厂到上市销售，仅用了不到两个月时间。随着国内消费升级，社会更优质、更环保汽油的需求增大，“爱跑98”品牌汽油在深圳率先销售。事实上早在12年前，这款英文名为“X-Power”的品牌汽油已经率先向香港地区供应。

助力油品质量升级一直在路上。2000年，中国石化在广东率先推行无铅汽油，接下来20年间15次油品升级，2018年完成了全省国VI油品升级，广州石化也率先向香港地区供应符合欧V排放标准的98号无铅汽油。

经济发展绝以牺牲环境为代价，中国石化驻粤企业以生态文明建设为指导，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，全面实施绿色低碳发展战略，统筹节能、减排、降碳一体化管理，大力推进清洁生产，全力打好污染防治攻坚战。

2018年4月，中国石化启动“绿色企业行动计划”，将绿色低碳打造成中国石化核心竞争力。茂名石化、广东石油等两家驻粤企业成为了“绿色企业行动计划”首批企业，通过强化源头减排、过程管控、末端治理，向社会提供绿色能源和产品，持续提升绿色服务体系，打造绿色竞争

优势，持续推进全产业链绿色企业创建。

今天的炼厂，鱼游水池，鸟戏天空，采用深度除尘除雾技术，让催化裂化装置烟囱的“小白龙”消失，增设硫化氢回收装置，二氧化硫总排放量减少了65%，硫含量、颗粒物等空气环境指标全部优于国家环保排放标准；加油站和油库100%安装油气回收系统，在油站气味不再难闻的同时，每年回收1万多吨油气，可供超过1万辆小汽车跑一年。

推动“三废”治理，促进循环经济的同时，驻粤企业着力于绿色环保科技创新。以五建公司等为代表的企业开发利用污染土壤固化、污染物还原、热脱附工艺、土壤阻隔、地下水修复、生物通风等多种技术实现污染土壤、地下水的修复治理，为华南到华东、华中等地承担了十多项土壤修复和地下水不修复项目，以实际行动践行“碧水蓝天净土”的庄严承诺。

“十三五”期间，驻粤企业实施“能效倍增”计划，累计投入超过109亿元用于绿色环保建设，开展114项环保项目攻关，开发推广40个清洁产品。依靠管理和技术双轮驱动，驻粤企业在原油加工量倍增的情况下，能耗、污染物排放量实现逐年下降，持续改善空气质量，推动绿水、蓝天、净土工程，打造无泄漏装置、无异味工厂、花园式厂区，推动能源化工行业高质量发展。

## 履行央企承诺 做党和人民的好企业

2020年初，突如其来的新冠疫情席卷而至。中国石化驻粤企业责无旁贷，投身防疫抗疫工作，全力打赢疫情防控和生产经营两场硬仗。

疫情初期省内口罩资源极度紧缺，在中国石化集团公司的统一指导下，茂名石化在10天内研发生产出熔喷布料，紧急上线2条熔喷布生产线，数百名志愿者昼夜不息支援地方企业口罩生产，快速缓解了熔喷布原料、生产线等口罩供应链瓶颈。2020年以来，驻粤企业累计生产熔喷布原料2583吨，熔喷布129吨，在2300多座加油站24小时坚持保供，及时引进蔬菜、生鲜、消毒用品等民生物资的同时，对接123个口罩生产企业，为社会累计供应超过3000万个口罩。

积极响应脱贫攻坚和乡村振兴工作。自2010年起，驻粤企业累计投入超过8700万元帮扶资金助力脱贫攻坚，通过派出驻村干部、修筑公路、水利设施等基础设施建设、开发农业经济、就业支持、消费扶贫等措施，直接帮助7160人脱贫。2020年，驻粤企业31个对口支援和定点扶贫村全部脱贫摘帽。

积极主动承担社会责任，驻粤企业结合“我为群众办实事”实践活动，探索创新公益实践形式。自2012年起持续开展“情暖驿站”大型公益活动，面向春运返乡人员提供免费加油、休息、热粥热茶、母婴室等爱心服务，9年来，4万多名中国石化志愿者服务了超过5000万春运返乡人员。聚焦环卫工人、快递小哥

## 共建活力广东 为美好生活添光加彩

218吨全新的塑料产品刚从生产线下线即被抢购一空。这款由茂名石化自主研发的聚丙烯珠粒发泡料新产品，具有熔点更低、发泡倍率更稳定的特点，确是汽车及外包装的高端环保新材料。

亿万年前深藏地下的石油资源，从开发利用的那一天起就和人民生活密不可分。目前，中国石化驻粤企业乙烯年产量已经达到212万吨。

这种被誉为“化工之母”的石油化工基础性原料可以被加工制造成人们衣、食、住、行等生活用品，每年驻粤企业生产的各种塑料制品可替代的木材达到了1600万立方米，相当于2660万棵碗口粗的树木，17万吨橡胶制品更可节省387万亩橡胶林的土地资源，为保护生态环境，守护美丽家园作出了“看得见”的贡献。

在广东，中国石化拥有华南区科研力量最强的石化研究院，“十三五”期间开发了61种环保新产品，依靠科研攻关、发明专利等平台，12个新产品打破了国外技术垄断，成为“中国制造”的典范。

在车水马龙的城市CBD，四通八达的高速公路，以及荒凉边远的山区、鲜有人烟的海岛，看得见的改变还在加油站上演。每天，超过200万车主走进中国石化加油站，而加油站也正在飞速向“油气氢电服”综合能源服务站转变，为人们提供更清洁、更便捷、更丰富的能源供应服务。

12月7日，中国石化对外宣

